

姊妹校交換計畫心得

姓名	簡秀真
系所	經濟學系
前往交換國家	中國
交換學校	武漢大學
交換時間 Ex. 2016 年春季班	2016 秋季班
交換期限(一學期/一學年)	一學期
推薦課程及原因	<p>[國際市場營銷] 上課方式以分組進行(這是一個可以快速和同學變熟的機會)老師會不定時丟問題下來讓我們討論,每周也會派一組上台報告特定主題,老師上課會提到很多實例,有些是她自身經驗,有些是學長姐的分享,有機會更深入瞭解小米、聯合利華、寶僑等公司的營銷策略。</p> <p>[戰略思維] 一堂蠻特別的公選課,授課老師是位教官,上課會舉孫子兵法、歷史例子或他的過往經歷,教學生將其道理運用致生活上,對人生規劃、方向思考很有幫助。</p>
宿舍概況	<p>楓園十四宿 優:獨立衛浴、空間蠻大、有門禁管理 缺:位於地下一層,濕氣較重,蚊蟲多</p>
支出金額	<p>總花費約:120,000 機票:16,430 簽證費用:台胞證 1500 住宿費用:0 (辦離校的時候才知道不用繳住宿費) 每月餐飲費:7000 (學校食堂很便宜,但外面吃就比較貴,沒有物價低這件事...) 每月當地交通費:400 其他支出:淘寶、休閒娛樂、旅費 以上皆為台幣</p>

行前準備(申請流程、辦理簽證等)

起初單純因為大學生涯即將結束，想為自己留一段特別的回憶，所以決定申請交換計畫。選擇大陸學校的原因有兩個，第一：沒有語言問題，感覺生活起來較容易些；第二：雖有幾次出國旅遊，我卻從沒想過去大陸，不如趁這機會去看看吧！於是，就開始著手申請相關事宜，包括個人簡歷、學習計畫、台胞證與保險等，在未公布結果前，當然是膽戰心驚，然而，得知通過兩階段審查時，所犧牲的睡眠時間都值得了。在申請流程上，國際處線上系統還蠻方便的，但上傳完還是要準備好文本，之後須要繳交。我的台胞證是請親戚認識的旅行社朋友辦理，蠻快就拿到了，網路上有人說可以自行辦理，但找旅行社會方便一點喔。順帶一提，機票我是買來回票（國泰航空），原以為一次買來回會比較便宜，事實上沒有，且要先至香港轉機，不方便的程度使它非常不值那價格，如果不緊張買不到回來的票，可以先買單程就好，大陸有個很好用的平台「攜程」，上面有很多便宜的票，回程機票可以在上面訂，平常出遊訂火車票、套票等，也都很好用。

交換期間

剛到宿舍時，對於房間設備的落差感挺大的，大一的時候住在中正的宿舍，床很大且非上床下桌，不用爬來爬去，浴室是乾濕分離，當初還抱怨沒有冰箱，到大陸之後才發覺原學校宿舍的舒適。雖然房間不如預期，且交換生都被分配於地下一層，濕氣和霉味很重，但整理完房間後，變得乾淨舒服些，幾天就可以適應了，且幸運地遇到好室友們，一個是台灣人，兩個大陸人，他們也都是交流生，平常一起聊天、探索武大，還有聊台灣和大陸的生活差異，都令人感到十分溫馨。安頓好了住宿，接著便是尋覓食物，在學校最常吃的就是食堂和外賣了，起初都會感覺這邊的食物很油、很辣，但之後就蠻習慣的，而且有很多小零食都是台灣沒有的，非常吸引人去嚐嚐，例如：辣條，除了零食，大陸地大物博，還有像山竹、波羅蜜、砂糖橘等台灣少見的水果，就算是台灣有的柚子、草莓，這邊也能看見超大顆又便宜，可以天天吃！學校外面就是商圈，有百貨公司、影城和地鐵站，還有晚上才會出現的小吃攤販們，生活機能還不錯。

在武大，除了上課，有許多的課外活動，有校級或院級社團、金秋藝術節、文化節等等，閒暇時間可以到萬林美術館、老圖書館和櫻花城堡走走，很多遊客除了和武大牌坊合照，也會來這些美麗的地方拍照，或是到珞珈山、東湖親近大自然，我覺得珞珈山是座又美、又神秘的山，原名落駕山，戰國楚王曾在此山落腳，故取名落駕山，後來詩人聞一多，將其取諧音改為珞珈山，然而，在交換期間聽聞校園內發生一些危險的事，所以晚上就不會過去；東湖有分好幾個風景

區，雖然它沒有西湖般的人文風采，但偶爾來這邊走走也是不錯，年初的時候也修好了自行車道，可以和朋友來邊騎車邊欣賞湖景，尤其是下午的時候，可以看很美的夕陽。遠一點的話，可以坐公車到湖北博物館、黃鶴樓和戶部巷等景點，完全不必擔心在這的生活會無趣，雖然校園非常大，中正大學是在山上，武漢大學則是校園內有座山，每次上課都覺得好遠、好累，但其實周遭能遊玩的地方不少，是一個很棒的地理位置。此外，在武大能遇到的不僅有大陸人，也有許多來自各國的交流生，也有很多機會能認識日本人、美國人等等。除了上述鄰近景點，在九月至十一月的期間，我還到了三峽、上海、湖南。首先，三峽是和學校港澳台生們一起，可以認識很多新的朋友，而特別開心的是，全程都不用付費！感謝有這機會讓我們吃得好、睡得好又玩得開心。十一長假是我和朋友期待很久的第一個長假，我們一起計畫了到上海的小旅行，因是放假期間，那幾天完完全全能夠感受到大陸稠密的人口，印象最深刻的是，某天晚上在陸家嘴地鐵站口，擁擠到呼吸都困難的一次難忘體驗。而湖南是在十一月初的時候，和室友一起報名了蒲公英旅伴到張家界看壯碩的奇石景，蒲公英是武大的一個旅遊性社團，據說他們社團內部是有股份的，感覺像是當旅行社在經營了，這個社團蠻好的，能和一羣武大生出遊，玩樂的同時也能顧及安全，也是個可以認識更多新朋友的好機會。

交換期間我有回台灣一次，因為十二月大部分課程都結束，剩下作業與期末考試，剛好中正在月初要拍畢業照，所以就回來和同學合照，順便把自己的學士服帶到武大拍照紀念。回程我不是直接飛武漢，而是先到香港玩三天，之後搭乘廣州巴士到廣州佛山拜訪叔叔家，最後再回武漢。佛山給我的感覺，和武漢完全不同。佛山市的綠化做得很好，故空氣比武漢好很多，看得到藍天白雲，也有徐徐微風，街道也很乾淨，住在那兒感覺特別舒服，那裡的交通也不像武漢這般紊亂，記得有一天在叔叔家的陽台往下眺望，馬路上的車子不但都會保持安全距離，也都很守交通規則，在大陸看到這景象，不但讓我驚訝，也讓我對大陸改觀。我突然懷疑自己是否太過於以偏概全了，因為在武漢看到的景象，大部分都是不好的印象，例如：吵雜、髒亂、處處施工導致塵土飛揚、交通號誌只是參考用，便覺得不喜歡大陸，以為除了一線城市，其他地方都是這個樣貌，然而，眼前這般景象正是一個很好的例子，讓我對大陸改觀，畢竟大陸那麼大，這種想法實在是太狹隘了。原本計畫在叔叔家住三天而已，但盛情難卻，在叔叔和阿姨的熱情邀請下，多待了五天，比預計的時間還要長，雖然很想繼續住在那，但還是得趕緊回學校準備期末，於是坐上高鐵，一路可以感覺氣溫明顯下降，到武漢又開始了裹大衣的日子。

學期結束前，把作業、論文等都交齊了，又計畫了一趟旅行——

北京。去了故宮、圓明園、頤和園、天安門、長城、北大和清大，雖然天氣很冷，但濃厚的中華氣息，使我沒有多餘心思放在天氣上，一個現代與歷史相間的城市，特別令人著迷。而大陸真的每個城市都能讓人有不一樣的感受，雖然真正去的城市，和我到大陸前所計畫的完全不一樣，原先我想去內蒙古、新疆、四川和雲南，但由於時間和個人因素，最後都去了不同的地方，這就是所謂的「計畫趕不上變化」吧！然而，都是珍貴的時光。

回想從決定申請交換計畫，到申請通過的雀躍，到行前的焦慮不安，起飛前的緊張，都像是前幾天才發生的事，那些感覺都還溫熱著，回憶這些日子，比起不捨，更多的是感謝，感謝中正與武大的老師們，感謝這個交換機會，讓這半年能夠過得如此充實，認識自己，也認識世界。

一個記錄武大交換生活的部落格，分享選課教學、宿舍照片、校車路線和吃喝玩樂等，有興趣到武大交換的學弟妹可以到上面找相關資訊。

<http://chien93282.pixnet.net/blog>